
ОТДЕЛ ЗА ВЪНШНИ ЦЪРКОВНИ ВРЪЗКИ
на Московската патриаршия

Светейшият Патриарх Кирил изпрати послания
във връзка с крещящите факти на натиск срещу
Украинската православна църква

Служба «Комуникация» на ОВЦС, 27.04.2024. Във връзка с новите крещящи примери за
натиск върху Украинската православна църква и нейния епископат, духовенство, общини и
манастири, на 27 април 2024 г. Светейшият Патриарх на Москва и цяла Русия Кирил изпрати
послания до Предстоятелите на поместните Православни църкви и редица религиозни дейци, а
също и до представители на международни организации. 

 В посланията си Предстоятелят на Руската православна църква в частност съобщава, че на 24
април Службата за сигурност на Украйна е провела обиски в Светогорската лавра – един от най-
големите манастири на УПЦ, известен в Украйна и извън нейните граници. Срещу игумена на
обителта – Светогорския митрополит Арсений бяха отправени обвинения в политически
престъпления. Като основание за наказателното преследване, започнато срещу него, се посочва
негово слово в храма, в което той уж бил разкрил публично информация за разположението на
украинските въоръжени сили. Митрополит Арсений беше задържан по време на обиска, а на 25
април съдът му наложи мярка за неотклонение във вид на 60 дни арест без право на внасяне на



залог. 

 «В изказването, за което е обвиняван митрополит Арсений, той съобщава на вярващите, че в
навечерието на църковния празник 23 септември 2023 г. служителите на СБУ са блокирали
пътищата към манастира и извършват тотална проверка на документите на стотици вярващи,
желаещи да посетят обителта – констатира Патриарх Кирил. – При това служителите на СБУ и
местните военизирани съединения са събирали незаконно личните данни на поклонниците,
номерата на техните телефони и адресите на електронната им поща, а също и са снимали всеки
един от тях. В словото си митрополит Арсений подчертава дискриминационният характер на
въпросните проверки и посочва, че масовите поклонения на привържениците на други религиозни
конфесии в Украйна се извършват без пречки от страна на украинските спецслужби. Публичното
споменаване на контролно-пропускателните пунктове не е нанесло вреда на украинските
въоръжени сили и е било провокирано от обективна причина – създадените пречки за вярващите,
желаещи да посетят богослужението». 

 Негово Светейшество подчерта: «Многодневният арест на митрополит Арсений по изкуствени,
изсмукани от пръстите обвинения са поредното звено от многото репресивни мерки, насочени
против публичните говорители на Украинската православна църква и нейните информационни
ресурси». 

 Във връзка с това Негово Светейшество Патриарх Кирил спомена, че по-рано, на 13 март т.г. СБУ
е заявило, че възбужда наказателно дело срещу 14-те сътрудници на религиозния
информационен ресурс «Съюз на православните журналисти», обвинявани в «държавна измяна»,
«колаборационизъм» и други престъпления. 

 «Основание за преследванията е журналистическата им дейност, т.е. публикациите за
нарушенията на правата на вярващите на Украинската православна църква. Тези нарушения се
фиксирани, в частност, в доклада за положението с човешките права в Украйна, който беше
публикуван на 4 октомври 2023 г. от Управлението на Върховния комисар на ООН по правата на
човека, а също и в други документи на УВКПЧ и други международни правозащитни
организации», посочи Патриархът. Четирима от заподозрените журналисти, сред тях и един
свещеник, са арестувани и държани под стража, като ги заплашва многогодишен или пожизнен
затвор. 

 Както отбеляза Патриарх Кирил, през април тази година украинските власти без обяснения
блокираха цял ред православни новинарски интернет-ресурси, информиращи за религиозната
политика на властите, положението на Украинската православна църква и фактите на нарушения
на правата на нейните вярващи. А на 12 април СБУ проведе обиск в дома на още един публичен



говорител на УПЦ, заместник-председателя на Отдела за външни църковни връзки, обвинявайки
го за неговите публични изказвания и за това, че той по думите на пресслужбата на СБУ «се
стреми да дискредитира Украйна на международната арена». «Искам да подчертая, че
обвиненията бяха повдигнати два дни след като въпросният представител на Украинската
православна църква информира пристигналата в Киев делегация на Конференцията на
европейските църкви за нарушенията на правата на вярващите в Украйна, и в частност за
заплахата от законодателна забрана на Украинската православна църква», констатира
Патриархът. 

 Той също така повдигна въпроса за продължаващата в украинския парламент подготовка за
приемане на второ четене на законопроекта на министерския съвет на Украйна № 8371 «За
внасяне на изменения в някои закони на Украйна относно дейността на религиозните
организации». На 19 октомври 2023 г. Патриарх Кирил изпрати послания във връзка с
разглеждането на този документ на първо четене. Негово Светейшество подчерта: «Целта на
законопроекта е фактическата забрана на Украинската православна църква, а също и
улесняване на процеса на изземане на нейните храмове и имущество – това не крият в публичните
си изказвания и самите законодатели». По твърдения на парламентаристите, през май тази
година законът може да бъде приет на второ четене. 

 Преследванията на вярващите на Украинската православна църква в Украйна «придобиват черти
на тотален антирелигиозен терор, който включва затваряне на храмовете и манастирите,
незаконни преследвания на клирици и миряни, извънсъдебни разправи, а също и закриване на
информационните ресурси, съобщаващи истината за гоненията», подчерта Патриарх Кирил. 

 Той посочи, че «репресии се стоварват срещу хората, които се опитват да свидетелстват за
нарушаването на религиозната свобода, и тези репресии се насочват така, че да потиснат всяко
публично свидетелство за религиозните гонения към момента на законодателната забрана на
Украинската православна църква и хилядите нейни общини в Украйна». 

 Заедно с това продължава съдебното разглеждане на углавните обвинения срещу игумена на
Киево-Печерската лавра митрополит Вишгородски и Чернобилски Павел, както и срещу
Запорожкия и Мелитополски митрополит Лука, Черкаския и Каневски митрополит Теодосий,
Банченския митрополит Лонгин и цял ред свещенослужители; очаква решение на апелативния съд
осъденият на пет години затвор митрополит Тулчински и Брацлавски Ионатан. 

 ***

 «Все по-засилващият се натиск срещу Украинската православна църква е придобил характер на
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открити религиозни гонения и това ме кара отново и отново да се обръщам към Вас за подкрепа,
помнейки думите на Апостола: И кога страда един член, страдат с него всички членове на
Православната Църква (1 Кор. 12:26)», се казва в посланията, изпратени от Светейшия Патриарх
Кирил до Предстоятелите на поместни Православни църкви.  

 Негово Светейшество ги помоли да отправят молитви за даруване на помощ Божия, мъжественост
и утеха на страдащите архипастири, пастири и вярващи на Украинската православна църква и ги
призова да издигнат глас в тяхна подкрепа. 

 Посланията на Светейшия Патриарх на Москва и цяла Русия Кирил бяха изпратени до
Блаженейшия Патриарх на Великия град Антиохия и целия Изток Йоан X, Блаженейшия Патриарх
на Светия град Ерусалим и цяла Палестина Теофил III, Светейшия и Блаженейшия Католикос-
Патриарх на цяла Грузия Илия II, Светейшия Патриарх Сръбски Порфирий, Блаженейшия
Патриарх Румънски Данил, Светия Синод на Българската православна църква, Блаженейшия
Архиепископ на Тирана и цяла Албания Анастасий, Блаженейшия Митрополит на Варшава и цяла
Полша Сава, Блаженейшия Митрополит на Чешките земи и Словакия Ростислав, Блаженейшия
Митрополит на цяла Америка и Канада Тихон, Блаженейшия Архиепископ на Охрид и Македония
Стефан, а също и до Папа Франциск, Патриарха на Коптската църква Тавадрос II, Главата на
Англиканската общност архиепископ Кентърбърийски Джъстин Уелби, Католикоса на Изтока и
митрополит Маланкарски Василий Мар Тома Матей III, Върховния Патриарх и Католикос на
всички арменци Гарегин II, Католикоса на Върховния Киликийски Дом на Арменската апостолска
църква Арам I, Католикоса-Патриарх на Асирийската църква на Изтока Мар Ава III, Маронитския
Патриарх на Антиохия и целия Изток Бешара Бутрос ар-Раи, генералния секретар на Световния
съвет на църквите д-р Джери Пилей, президента на Евангелистката асоциация «Били Греъм»
Франклин Греъм. 

 ***

 В апелите си до ръководителите и представителите на международните организации Патриарх
Кирил ги моли да «обърнат внимание на изложените по-горе факти на крещящо потъпкване на
човешките права в Украйна и да приложат усилия за защита на свободата на вероизповедание на
вярващите и общините на Украинската православна църква». 

 Сред адресатите на посланията са генералният секретар на ООН Антониу Гутериш, върховният
комисар на ООН по правата на човека Фолкер Тюрк, генералният секретар на ОССЕ Хелга
Мария Шмит, директорът на Бюрото на ОССЕ по демократическите институции и правата на
човека Матео Мекачи, генералният секретар на Съвета на Европа Мария Пейчинович-Бурич,
върховният комисар на ОССЕ по делата на националните малцинства К.К. Абдрахманов,



специалният докладчик на Съвета на ООН по правата на човека по въпроса за съвременните
форми на расизма, расовата дискриминация, ксенофобията и свързаната с тях нетърпимост К.П.
Ашвини, специалният докладчик на Съвета на ООН по правата на човека по въпроса за
свободата на религията или убежденията Назила Гани. 
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